新民晚報

今年的春节在 1月29日,按中国 在立春之前。另外

的传统农历算,是 一个说法,讲今年

的春节没有年三十,只有农历的二十 九。其实老百姓一般不会这么刻板地抠 字眼。没有年三十,二十九就当成除 夕。这之前的两三天,恰好我在贵州参 加网信办全省性的年会,惠水县的好花 红书院就留我多住一天。他们说:"叶老 师,近十几年来,你时常回贵州,但是冬 天来得少,春节期间来得更少,今年我们 欢迎你来和布依族老乡一起过个年,围 炉煮茶迎春天。省里面好几位退下来的 领导,都会讨来和你一起按照我们布依 族的传统,骑红马,喝米酒,打粑粑,品尝 新鲜的年猪,吃上一顿年夜饭。"我自然 很愿意和他们一起在好花红书院的院坝 里参加这一活动。

我欣然答应下来,还有一个原因。 那就是去年的元旦、春节,我也是在贵州 的山乡里度过的。元旦是走进了大雪包 裹如冰雪世界的梵净山;而春节呢,则是 既参加了高坡苗乡的斗牛,又去了插队 落户当知青10年的砂锅寨,和老少乡亲 们在一起,围炉煮茶共话昨天和今天。 今年的春节在惠水好花红书院过,恰好 亲身体验一下今天的布依人是如何过节 的,拿来和去年苗家寨上的节日作一点

围炉煮茶迎春天

天,谈笑风生话新年。这是多么好的布 依族农家风情,这是多么欢乐的喜庆场 面,这是笑声不绝、歌声此起彼伏的热烈 喧哗的堂屋厢房美景。至爱亲朋,老友 新交,人人的脸上挂着灿烂的笑容,由于 或多或少喝了点米酒,又加兴奋和亢奋, 个人的脸色都映得红彤彤的。

到哪里去找这么欢欣鼓舞的地方

我留神地观察到,火塘中燃烧得通 红的木炭,和当年直接燃烧气味浓烈的 煤炭不一样,这是加工过的没有异味的 生态炭。铁架子吊起的鼎罐里的茶水, 烧得卟卟作响,茶香弥漫在布依木楼中, 充满了温馨和温暖如春的气息。天气预 报虽然报了黔南惠水县很少有的零度, 可所有的参加者都已经感受到了春天的

是啊,这是美丽的涟江边早来的春 天的气息。这是惠水县暖风扑面的春天

带着美好的心愿和充满了希冀的憧 憬举行的围炉煮茶迎春天的活动,一定 会给我们带来一个愈加令人欣喜令人鼓 舞的2025之春。

《新唐书·杨绾传》中

描述杨绾好学的文字,有

"独处一室,左图右史"的

名句。这句子把"图"与

"史"并列,客观上说明了

读书成了读文字的代名

词。文被推崇备至,而图

则处于从属的地位。在古

代,似乎并不完全是这

样。古籍《川海经》中、每

隔几段文字都要配上一幅

插图。这些插图多是神兽

或山川河流的模样。古人

认为"口说无凭",往往"有

图为证",视觉的重要性由

增强故事的画面感和戏剧

性, 也习惯于使用插图来

助兴。1968年前后,内地

中学生中间传阅着分拆装

订的《射雕英雄传》。其中

有幅单页黑白插图,讲某

习武者蹿上柳树,向背后

金庸写武侠小说,为

此可见一斑。

不知从什么时候起,

图片与文字的辩证关系。

九九八 法国的普罗旺斯是旅游胜地,那里 有一个被称为"普罗旺斯最好的地方", 就是水城艾克斯。

艾克斯的原意由拉丁文"水"演变 而来, 讲入市区首先映入眼帘的便是 "城市之门"广场喷泉,正好呼应古城名 字。公元前122年,罗马将军发现了这 里的泉水能治病,于是,这座城市被叫做 "水城",目前市内还分布着近百处喷泉。

艾克斯具有典型的地中海式气候, 冬温夏凉,滋润而不潮湿。因此,当年许 多贵族都居住于此。加之当地的薰衣草 和葡萄闻名于世,所以,品一口美味的葡 萄酒,幻想在紫色薰衣草摇曳中留下甜 滋滋的回味,不仅是莫泊桑的期待。现 在,每年大量游客前来,数量甚至远超艾 克斯本地居民,古城的魅力可见一斑。

米哈波林荫大道是游人必到之处。修建于1650 年的米哈波林荫大道,东起荷内王喷泉,西至布满雕塑 的"城市之门"大喷泉,它有一个鲜明的特色是街宽与 两边建筑的高度正好相等,据说这是按照达·芬奇的美 学理论设计的。大道将艾克斯一分为二,南部的街道 比较规整,当地法院就坐落在此。北侧街道显得"随 便"了许多,甚至七拐八弯。但也正是这样,走在小巷 里,别有一番情趣,也给人一种幽深的感觉。

坐落在大道北侧的"两兄弟"咖啡馆是不少游客心 驰神往的地方。"两兄弟"开张于1792年,已有两百多 年历史,这里一直是著名的艺术家和文人相聚的场所, 据说塞尚、梵高、莫奈、毕加索、夏卡尔,美国作家费兹 杰罗、英国作家劳伦斯、赫胥黎以及德国哲学家尼采等 都曾来此小憩,因而也成为众多文化人心仪之处。

我们选择在咖啡馆一角坐下,要了一杯价格不菲 的法式咖啡。上午十点多,正是享受阳光的好时候。 对面是一群年轻人,他们似乎讨论着什么,忽而慷慨激 昂,忽而又轻轻一笑,表情轻松而愉悦,从容而自信。 他们应该是大学生吧?

艾克斯有个雅号"大学城",市区面积不大,却有四 五所大学,学生来自世界各地。我们面前坐着的年轻 人中不知道将来会不会产生大师级文化名人,但我敢 肯定的是,在文化的荒漠里是不可能产生大师的。

呷一口略带苦味的咖啡,体验着一种文化,回味的 是一段历史。历史上那么多文化名人驻足于此,他们 的笔下诞生出一幅幅、一部部杰作,这块土地是否有着 不同的吸引力? 答案似乎是肯定的。城市是历史形成 的,它是建筑精华的集结,也是漫长社会文化的荟萃。 因此,当每一座建筑、每一条街道延续着完整的文脉, 这座城市才具有生命力和灵魂。若把古城(镇)推倒重 建, 实际上割断了城镇的历史文脉, 因而尽管新的建筑 富丽堂皇、新的城市光彩夺目,但那只是缺少丰厚文化 的钢筋水泥,同时,也折射出某些人的浅薄与无知。

导游告诉我,艾克斯居民中很多是贵族的后代 有人将贵族精神概括为文化的教养、社会的担当、自由 的灵魂,这种概括准确与否姑且不论,我认为,一个人、 一个民族、一个国家,如果对自己的传统文化缺少起码 的尊重与敬畏,是很难得到别人的认可与尊重的,而自 身当然也就无高贵可言。

高贵是什么? 高贵可能就是路边一块不起眼的石 头,或是那历经百年风雨的斑驳建筑,高贵更是根植于 内心的民族自豪与骄傲,是自信与从容。而此刻,高贵 就是临街而坐的老者,面前放着半杯咖啡,面对行人露 出和善的微笑。

对比。对于一个 小说家来说, 这样 的机会,也是难逢

难遇的!

正月初一,乡间散步、探幽,来到老母亲种的菜园。 菜园里种有大小白菜、红菜薹、油菜、大蒜苗等,品 种相当丰富: 还栽有茶树、绿茎白花,露珠盈翠,凌寒留 香。发芽、怒放、纳新,似乎寓示着春的脚步正款款走 来。倏忽间,那些远去的依稀记忆,正如白菜上稚嫩的 围炉者茎迎寿 叶,盛满了青翠……

过年,休闲放松的方式很多。品一杯清茶,捧一卷 诗书,围炉烤火,看乡下的炊烟袅袅升起;或踱步菜园, 呼吸新鲜空气,与大自然对话,洗却若干年来穿梭在钢

过新年

夜光杯

筋水泥的城市里堆积的疲 惫。莫在人间话短长,闲听 清风抚叶声。

张荣丘

可以劳动,把阳台上的 花草整理一新。花花草草或

挺拔或丰满,或轻盈或柔顺,刚柔相济,相互辉映。苔 痕上阶绿,草色入帘青。施点水分就怒放,给点阳光就 灿烂。无丝竹之乱耳,无案牍之劳形,斯是陋室,唯吾 德馨。一茶一书一知己,满屋花香意盎然。事能知足 心常候,人到无求品自高。

喝茶。多思不若养志、多言不若守静、多才不若蓄 德。举千钧若扛一羽,视万事若携微毫,怀天下若捧一 粟,化万物若育一孺。思无邪,意无狂,行无躁;眉头不 皱,吐纳恒常。正如彼时喝茶,水是沸的,心是静的。 一几、一壶、一书,一陋居。浅斟慢品,幽然恬淡。若无 闲事在心头,便是人间好时节。

读书。书读多了,容颜自然改变,表现在气质上, 在谈吐里,在胸襟的无涯,在三观的演变。当然也可能 显露在处世态度,以及对精神价值和行为方式的文字 体验里。读高质量的经典书籍,真是人生的一大幸事。

杨绛先生说过,读书的意义不在于取得多大的成 就,而在于从书籍中得到内在的力量。书籍中的精华 不仅可以帮助人提升智慧,还能够塑造出个体独有的 人生格局,增强内在的精神力量和信仰。读书能够带 给人精神寄托,让人在人生的沉浮中领悟到自己需要 追求的人生价值。同时,读书也能够提高个体的思考 能力,让人在面临挑战时更具应变能力。深以为然。

文与图

发力,借柳树的韧性箭-般穿过河面,似乎很有些 物理学上的道理,颇具传 奇色彩

鲁迅作《连环画琐谈》 文,提到以前民间曾有 名为《智灯难字》或《日用 杂字》的图画书。他说,这 些书是"一字一图"。其样 子,应该与今天孩子们用 的识字卡差不多。至于清 末民初的《二十四孝图》, 鲁迅认为是"因中国文字 太难,只得用图画来济文 字之穷的产物"。 _巩 怖的故事有悖人性,普诵 人或小孩子觉悟不够高, 未必能够接受。于是,就 有人画一少年躺在冰上 以彰显孝道。这种编排

方式, 愚弄人的效果会更

好一些.

以上种种,说明一个 问题:图片不是文字的敌 人,而是互为帮衬的兄弟 或伴侣。

上世纪九十年代,各 类报刊大量使用精美图 片,写字的人随即惊呼"图 片时代"来临,俨然有大难 临头的恐惧。现在,小视 频时代来了,人类的眼球 有了新的着陆点,剪辑和 小剧本成为显学。只是, 小视频之后,又会流行些 什么新的东西呢?

我的内心充满期待。



华亭人 篆刻

无论我们经历了多么漫长的寒冬,春风 来,必有一些花会盛放。于我而言,天津 人民出版社几位编辑去年秋天专程赶来上 海看望一些作者时,欣喜地告诉我:"你散文 集的选题已经通过报批审核,明年春天之后 将会出版"。这个喜讯,如同怒放的繁花,不 只让我从一个秋天欢喜到一个春天, 更是我

三十余年生命旅程里盛大的盼望。 怎能忘记,自己十一二岁在湖北一座深 山里读小学时,点着煤油灯夜读鲁迅时所遇 见的巨大颤栗。那些日子,不谙世事的乡下 少年不明就里地确立了此生的梦想:成为像 鲁迅那样优秀的作家,要出版属于自己的 书。尽管那时不懂"作家"二字的内涵与责 任,不了解鲁迅那样的人对世界的影响与价 值,那些百年之前的历史和时空之外的文 字,对少年心灵的震撼大如惊雷又无人察

那是一颗阅读的种子、思想的嫩芽在一 个陌生心灵深处轰隆隆地种植。从而在此 后的人生旅程中,摧枯拉朽地催化着一个灵 魂如饥似渴地阅读国内外无数名家的作品, 弱冠之年甚至长期陷入苦行僧式的自我精 神拷问,痴狂地叫嚣为文学而生。文字就那 一个青年的灵魂里匆忙地野蛮疯长。

步入社会成为媒体记者,而后辗转到上 海步入了商界。那些以字为舟的青春背影,

在温饱和求生面前如梦幻泡影一样飘浮天 际遥不可及。尽管所有的职场生涯里没有 一刻脱离过昔日文字功底的助阵,却再也写 不出一段属于文学的句子。那些只为生计 远离文学的十多年,失魂落魄了许多年,自 己走丢了自己许多年。

即将步入不惑之年的那个春天,在下南 路送女儿上幼儿园的一个早晨,做梦般从她 - 串晶莹的泪珠里撞见了自己。那一天,神

春风既来,花自盛开

灵突降般地获得了重新书写的能力,恢复了 十岁时那样无法抑制的写作冲动。很快, 爆炸式地奋笔疾书,数百篇文章穿越编辑们 的火眼金睛,陆续在全国各地发表。尤其是 第二篇散文《给母亲送束花》,很快入洗初中 语文试卷,那是我做梦也无法想象的肯定和 福报。我一直以为,试券上的文字都要对得 起孩子们清澈的眼神,都是大作家才匹配的 事,怎么可能轮得到我这样平凡的写作者? 后来,有河南读者告知,我的某篇文章让她 在自己苦难的泥泞里逐步脱离绝望,获得重 生的力量;还有热切的浙江读者嗅着文字的 方向,赶到上海围炉夜谈;甚至有湖北的读

你肯定想不到,我的徒弟不是别人,正是我的丈母 丈母娘怎么会成为女婿的徒弟? 这说起来有点儿 有趣.

丈母娘是个勤快的人。自2022年起长住我家,她 常常习惯性到灶台,寻思弄点好吃的,尤其是做她江西 老家特色的美味佳肴犒劳我们。自然. 经年的功夫,炒米粉、蒸扣肉啥的样样得 心应手。而煮饭却是她的软档,我老家 那么好的金丰大米,她煮出来从来没有 香喷喷的感觉。有一次吃饭时,我告诉 丈母娘煮饭的水放得不对。对我的厨艺 无所知的丈母娘不屑地说:"你煮出来 给我看看。"我说:"行,我煮得好你就叫 我师父。"一脸不信的丈母娘随口应承 道:"行,我叫你师父"。

饭煮好了。打开电饭煲的刹那,一股香气扑面而 装在碗里,米粒亮晶晶的,口感柔润,吃着香甜。 我趁机说:"妈,你是不是该叫我师父了?"低着头似作 沉思状的寸母娘不情不愿地拖声说道:"好,我叫你师 ""那你叫一声啊",我说。"师父",对面,一声闷闷的 声音隐隐传来。

看到这里,有些读者可能觉得我有点过分。确实, 按常理, 丈母娘叫女婿"师父"是匪夷所思之事。在一 个家庭中,婆媳关系、丈母娘和女婿的关系是紧密、复 杂、不容易处好的特殊关系,它既有亲情问题,又有代 沟问题,更有角度问题。所谓"丈母娘看女婿,越看越 喜欢",更多是在理论或想象层面,现实中有,很少。怎样 和丈母娘建立一种新颖的朝夕相处的和谐关系,一直是 我思考的问题。终于,在偶然之中,我找到了。

自此以后,我有意无意地会做几个菜,红烧蹄膀、 干煎带鱼、葱烧海参、虾子蒸蛋啥的,尤其是蛋炒饭,大 家吃得赞不绝口。蛋炒饭可不容易做,首先要饭煮得 好。很多人是把饭放冰箱冷藏后才拿出来炒,而我是 把刚煮好的饭拿来就炒。然后是金包银

呢还是银包金?鸡蛋放几个?放哪些配 料(青豆、笋片、火腿等)炒? 都是极讲究 之事。不吹嘘地讲,有的饭店的蛋炒饭 都不如我做的好吃

慢慢地, 丈母娘对我有了更多的了解, 也知道了我 的一些厉害之处,"师父"叫得越来越顺口。但她心里 依然放不下面子。每当有客人来,被问为什么要叫我 "师父"时,她总是说"是他要我叫的"。这时我就会说, 这是你答应我的事。再说了,我的饭是不是比你煮得 好? 丈母娘面对事实,只能说"是"。这时,我又循循善 诱地说:"妈,您是世界上唯一叫女婿'师父'的人,您开 创了个世界第一"。听到这话, 丈母娘瞄我一眼, 一副 不屑的样子。

过些时日, 丈母娘开始主动叫我"师父"。饭点了, 叫我"师父,吃饭啦";来了快递,给我视频"师父,你的 快递到了",她想做什么,会问"师父,这样好不好?

这时,我总会趁机表扬丈母娘做得好。人嘛,得到 肯定就会有积极性,即使是80多岁的丈母娘,也总想 在我们面前发挥她的热情与能力,想得到年轻人的认 可与鼓励。作为一个从旧社会过来的人,又没读过多 少书,她也有很多压力,比如怕你看不上她。因此,以 前家里常常会因丈母娘等施展"权威"而鸡犬不宁,亲 情由此成为负担。我创立的独特的师徒关系,让我们 找到了一种全新的相处和交流方式,家庭因此笑声朗 朗、和睦融融。

现在, 丈母娘经常一边主动在客人面前叫着"师 父",一边自豪地说,"我是世界上唯一一个叫女婿'师 父'的人"。这就对了嘛! 孔老夫子不是早就说过,"三 人行,必有我师焉"。

> 者表示要来上海拜师……这都是我一个寂 静的写作者不曾预料的生命同响,惊讶又幸

当时间来到蛇年春天,又欣喜地看到 几个月前发表的散文《生命里的"中轴线"》 成为某省高三语文联考试卷的阅读题。我 不禁暗自咧嘴笑了,五年后再度走进试卷, 上苍仿佛为我这五年的写作之旅特意留下 个芬芳的路标,这般善待一个在世界角 落孤单前行的写作者啊!

在上海这些年的写作,每一篇文章都像 朵不可预知的野花,散落扎根在暴雪烈日 与清风明月的路旁。偶一回望,那不正是那 个乡下少年曾经种植的斑斓梦想吗?这些 文字的生命都起源干一片煤油灯照亮的旷 野,在二三十年的春夏秋冬里暗暗滋长,又 在近五年的黄浦江畔凝聚成章,飞纵八方, 最后统统都走进2025年的一部书中,一切 都来得颇显因果又道法自然。

对于一个以写作为修行的人来说,春风 既来,花自盛开,既从容面对每一片荆棘,也 不错过每一朵花开。

|十|日|谈 人随春好

责编:蔡瑾 郭影

心中有爱,人随 春好,事随心愿,每 个人都会迎来属于 自己的春天。请看 明日本栏。

普罗

最

好

的